

主題：聖靈澆灌 應許實現

目標：明白並成為屬靈貧窮者。

經文：路四 16-30

主日信息綱要

前言：2025 年教會的主題是：「聖靈澆灌、應許實現」，主題經文是路四 18-19。經文的背景是耶穌在安息日於拿撒勒的會堂宣讀以賽亞書，當眾人因祂宣告經文已經應驗而歡喜時，耶穌繼續舉舊約兩人物為例（以利亞時期的撒勒法寡婦、以利沙時期的敘利亞國將軍乃縵），說明：蒙神拯救的是像這樣真正意識到並承認自己一無所有、一無所能而來尋求神的人，而非自認配得神恩典的以色列人。從他們的反應，讓我們來思考福音真正的意涵為何。

一、屬靈貧窮的人，才能真正領受福音：撒勒法的寡婦與敘利亞國的將軍乃縵，兩者都是屬靈的邊緣人；他們都拜偶像，既不是神的選民，敬虔行為也無法和猶太人相比。撒勒法的寡婦在屬靈與物質上都是徹底的弱勢（貧苦、女人），而乃縵將軍雖然富裕得多，卻是敵軍領袖、殺人者、奴役者。他們都是明白自己不配、卻得著神恩典的人。神的供應與醫治沒有臨到以利亞、以利沙時代的以色列國，卻臨到外邦的兩個屬靈邊緣人，這顯明「唯有屬靈貧窮的人才能真正領受救恩」。有兩個標準可以衡量自己是宗教人士，或是真正的屬靈貧窮者：

1. 當神不按我的期待成就時，是否生氣、忿忿不平：為何福音如此冒犯人？因為無論做得好、做不好，神都愛他。宗教人士覺得自己「道德與行為都挺好，神應該眷顧我」，耶穌卻指出：這樣的人並不能理解和接受福音。「浪子的比喻」中，大兒子氣憤父親接納了放蕩、悖逆的小兒子，他的順服其實是為了「要求時，父親不能拒絕自己」的掌控。唯有像撒勒法寡婦和乃縵一般的屬靈貧窮者，才能謙卑領受、經歷福音的大能和恩典。
2. 無法容忍這些在宗教上、社會上的邊緣人：許多基督徒在恩典中被白白拯救，卻指責仍在墮落、罪中的人，覺得自己好過他們。真正屬靈貧窮的人，在神面前會承認自己的心仍是詭詐，自己「好」的背後仍有摻雜的動機，與道德、宗教上的邊緣人沒有兩樣；明白：自己不配也無能為力自救，唯一的倚靠、盼望就是主耶穌。

二、福音特別容易臨到實際貧窮的人：並非指窮人比富人聖潔，而是發現：福音為何與貧窮人特別靠近？

1. 屬靈貧窮的人承認自己需要神的恩典：真正聽懂福音、抓住救恩的人，往往都是在社會地位、經濟、宗教標準上的邊緣人、貧窮人。文士、法利賽人不斷研讀神的話，可是當耶穌來到他們當中，他們卻認不出祂是彌賽亞；反倒罪人、娼妓、稅吏認出祂來。屬靈貧窮的人因為生命破碎，知道自己沒有可誇的，唯有倚靠神的憐憫，承認自己需要神的恩典；而有權有勢的成功人士，通常只意識到自己的努力，不知一切都是神的恩典。
2. 為何福音容易讓實際貧窮的人理解、經歷：耶穌來到世界不是透過奪權，而是透過捨棄祂的權柄、能力，在破碎自己的犧牲中完成救贖的大功、恢復祂的國度（腓二 6-8）。若想要掌控、主導自己的人生，認識福音將會非常困難，因為人生本來就不是自己所能掌控。將人生的主權交給神，就會經歷福音，恢復生命的次序。

三、想成為福音的管道，要先願意成為屬靈的貧窮者、實際的貧窮者：成為屬靈的貧窮者並不代表什麼都沒有，而是明白一切都是神的恩典。驕傲與自滿的人因為自己的「好」，無法承認自己做不到（如路十八的少年官）；福音卻是讓人不用自己的「好」來到神面前，而是向耶穌承認：「主啊，我做不到！」以信心領受恩典，經歷福音的大能與耶穌的生命（腓二 6-8）。真正經歷福音大能的人，將成為極其慷慨的人（如同路十九的撒該）。

結語：讓我們透過真正屬靈的貧窮進入到 2025 年，聖靈會澆灌每個心靈貧窮的人，讓我們對神有極深的渴慕，並向祂回應：祢就是那應許的實現！祢就是我真真正在等候、仰望的彌賽亞！

主日信息討論題目（30 分鐘）

經文尋寶：個人先默想主日信息及經文的一個重點（主的靈在我身上……叫我傳福音給貧窮的人……）。（5）

問題一：請分享——個人看自己在各方面，是偏向富足或是貧窮？為什麼？（10）

問題二：從主日信息及經文分享——耶穌讀經、證道後被誇讚，為何後續還要講出那些導致自己被攆出城的話？

本信息鼓勵信徒成為「屬靈貧窮者」的原因為何？（15）

回應（10 分鐘）

回應一：在小組中分享——個人從腓二 6-8 節領受的啟示或感動。彼此禱告，求神光照顯明各人屬靈貧窮的真實光景，好叫我們謙卑倚靠祂的恩典，以基督為生命的唯一滿足。

回應二：小組長以敬畏神的心，宣讀路四 18-19、腓二 6-8；祝福每一位組員領受基督的虛己、卑微，在屬靈貧窮中得以經歷福音的真實與大能，因基督成為真實富足的人。

金句背誦 路四 18-19；腓二 6-8

◎本材料是根據周巽正牧師證道編寫。◎版權為台北靈糧堂牧養支援處教育訓練部所有。



藍火代禱信

2025/01/05-2025/01/11

一. 為小組

在速讀聖經第三個月中，求主的靈大大澆灌，繼續激勵小組兄姊讀經的熱情，使落下讀經進度的兄姊能在新一年的開始，領受不放棄的信心，重新追上讀經的腳步；並求說話的主賜下啟示，打開兄姊靈裡的耳朵，使小組兄姊因著讀經親近神，每一位尋求主心意的兄姊都能聽見主的聲音、領受主的心意。

二. 為教會

2025 年，主日後的第一週，求主帶領全教會兄姊，一同領受主在全教會禱告會當中的啟示。求主帶領教會進入聖靈的水流中，等候經歷主奇妙的工作與應許的實現；求聖靈大能澆灌，使教會被更新、得著力量，在充滿盼望與信心中，活出神的榮耀，迎接主的奇妙作為！

三. 為國家

為立法院禱告。求主在 2025 年，全然掌權在立法院中，除去仇敵放在黨派中的惡意對立，使每位立委都願意將對國家、人民的益處，高於黨派的立場。求主也興起眾教會兄姊在立法院中的禱告祭壇，主的靈引導每個法案的提出、修正、通過與否，帶領立法院成為 2025 年中華民國的祝福。

四. 為列國

中國青年陷入集體茫然中，失業率居高不下，許多高學歷碩士、博士生面臨找不到符合其專業領域工作的困境；即使有工作，也對未來感到茫然。求主再次興旺中國教會的禱告祭壇，教導並帶領中國教會為年輕世代爭戰。求掌權的主引領迷惘的中國青年、學子，在茫然中找到主，得著生命意義；求主也在中國的各校園興起拿細耳人運動，使屬主的年輕學子不再茫然，被主帶領，進入命定。